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Borravalók az ipar- 
testUletekben.

Sok gondot és vitái okozott az 
ipartestületekben azok megalaku­
lása óta azoknak a borravalóknak 
kérdése, melyeket a békesség oká­
ért tiszteletdijak címe alatt kény­
telenek az ipartestületek kifizetni 
oly magas állású uraknak, akik 
kívül állanak az ipartestület köte­
lékén.

Mert egyetlen ipartestület alap­
szabályaiban sincsen intézkedés, 
hogy a hozzá kirendelt hatósági 
biztost dijazza, akinek megjelené­
sére soha semmi szükség nincs. 
Ahol az ipartestiilel(>k élén önérze­
tes ember teljesiti az iparhalósági 
biztos leendőit, ez a borravaló 
osztogatása nincs is divatban. Mert 
önérzetes ember nem is lehel ké­
pes arra, hogy az iparosoktól sok 
esetben végrehajtás utján beszer­
zett s átokkal sújtott verejtékes 
fillérekből magának liszteletdijat 
szavaztasson meg és pirulás nél­
kül elfogadjon. Nem pedig akkor, 
ha az iparteslület javára mit sem 
tesz, csak bámul a megjelent ta­
gokra. mint borjú az újkapura.

Igaz, hogy nem lehel egész ál­
talánosságban mondani, hogy egyes 
kirendeli iparhalósági biztosok az 
ipartest illetek javára valami elő­
nyös dolgot neín cselekedhetnek 
és ha az ilyenek teljesített szol­
gálataikért. szegénységüknél fogva, 
némi díjazást igényelnek s elfogad­
nak, ennek talán van valami alapja. 
De ha olyan haszontalan élősdi 
népség igényel díjazást, aki a sa­
ját hatáskörét sem ismeri és nin­

csen tisztában azzal, mi is a tulaj­
donképpeni teendője a szalon­
borravaló és szalon-alamizsna kö­
vetelésén kívül, az ilyen nem 
érdemel mást, mint a hazai Bakay- 
féle gyártmányból alkalmas nyak­
ra valót a nyakára.

Hogy az iparlestülelektől tömér­
dek összeget harácsolliatlak el tör­
vénytelenül az úgynevezett iparba­
rátok, mint iparhatósági biztosok, 
az tény. Az is tény, hogy a fővá­
rosi iparteslületeknél lett ez a tisz­
teletdijak kifizetése divatba hozva, 
az is tény, hogy egyik testület a 
másiktól vett példát erre. Termé­
szetesen a gazdagabb iparlesliile- 
tek, ha ilyen dijak kifizetését ott 
szóba hozták, hát úgy határoztak, 
hogy ők sem lesznek sntucigok, s 
ámbár fájó szívvel, de fizettek.

Végre is a felsőbb hatóság vette 
a kezébe az annyi jogos kifaka- 
dásokra okot szolgáltató ügyet és 
egy rendelettel, mely se hideg, se 
meleg, iparkodik a panaszos ügyel 

agyonütni.
Maga a rendelet a következő:

Valamennyi törvényhatóságnak.

Értesülésem szerint az ország 
némely nagyobb iparlestületeinél 
szokásban van, hogy az évi rendes 
közgyűlés az i|iarhalósági biztos 
részére a lefolyt évben teljesített 
működése elismeréséül liszteletdijat 
szavaz meg. Jól lehet, általában 
nincs észrevételem az ellen, ha a 
nagyobb taglétszámmal biró ipar­
testület, a melyeknél az iparható­
sági biztos számos leendővel tete­
mes időn át el van foglalva, az 
iparhatósági biztosnak a testület 
érdekében kifejtett munkásságát 

anyagilag is méltányolni igyekez­
nek, mind a mellett nem zárkóz­
hatott el annak kijelentése elől, 
hogy az említett gyakorlat és neve­
zetesen a tiszteleldijnak évenként 
utólag történő megállapítása s az 
ipartestület részéről a biztosnak 
szokásos közvetlen kiszolgáltatása 
egyes esetekben alkalmas lehel arra, 
hogy az igazgatósági biztosnak, ki 
a törvény és a testületi alapszabá­
lyok pontos megtartására őrködni 
van hivatva, a testület szükséges 
függetlenségét befolyásolja. Erre 
való tekintettel és azon célból, 
hogy a hatósági kiküldött állásának 
és tekintélyének teljes érintetlen­
sége gyanúsításoknak ne legyen ki­
téve, szükségesnek látom az ipar­
testületeket a törvényhatóság utján 

I figyelmeztetni arra, hogy az ipar­
hatósági biztos utólagos dijazásá- 

I nak módja félremagyarázásra adhat 
alkalmat, s ennélfogva az ez irány­
ban netán fennálló gyakorlat meg­
szüntetendő, illetőleg módosítandó 
akképen, hogy az ipart est illet nek 
szabadságában áll, az iparhatósági 
biztos állal gyakorolt felügyelet költ­
ségeinek kárpótlása gyanánt alap­
szabályaiban bizonyos évi átalányt 
megállapítani s egyúttal az iránt is 
intézkedni, hogy a megállapított és 
évenként folyósított átalány a biz­
tost kirendelő I. fokú iparhatóság­
nál fizettessék ki. mely azután a 
biztos megfelelő díjazása iránt sa­
ját hatáskörében lesz hivatva in­
tézkedni.

| Felhívom a törvény hal óságot. 
hogy a területen lévő elsőfokú ipar­
hatóságokat, az ipartestületek kellő 
utasítása céljából ily értelemben 
értesítse. Budapest, 1S!I7. má­
jus hó 26-án. Báró Dániel Ernős. k.

; Ez a rendelet legszebben bizo- 
j nyitja, hogy az ipartestiilelek nem 
l voltak kötelezhetők a múltban az 
I' iparhalósági biztosokat díjazni és 
; hogy a dijakat a múltban jog-

Szerkesztöség és kiadóhiuUl i íeicPBart?stüietflépüietében. min(je[1 s^zombaton. Előfizetési ár egész évre 8 korona.
1 fél .. 4 korona.
* negyed ., 2 korona.



2 IPAROSOK LAPJA 1897. augusztus 7.

talanul szedték föl a biztosok. Más­
részt azonban a jövőre nézve azt 
is mondja ez a rendelet, hogy nem 
minden testület köteles a biztosát 
díjazni, csupán az, amely nagy és 
gazdag.

Az ipartestületek kötelessége most 
már az, hogy a jól informált mi­
nisztertől a még jobban informált 
miniszterhez forduljanak, és olyan 
rendelet kibocsátására bírják reá, 
melylyel ezeknek a borravalóknak 
az osztogatását bármi címen és 
alakban végképpen betiltja. Mert 
csak ez a helyes, ez a rendes dolog.

A inesteriiiasok vasár­
napja.

Az illetékes körök a mull héten 
foglalkoztak a mesterinasok vasár­
napi oktatásával, l'gyanis a kato­
likus mesterinasokat védő egyesü­
let föliralot intézeti a vallás- és 
közoktatásügyi miniszterhez, kérve, 
hogy a mesterinas-iskolákban a 
vasárnap délelőtti rajztanitást, a 
mely eddig 8-tól 12-ig tartott, 
szállíttassa le három órányi időre. 
Főleg azért szükséges ez úgy­
mond a kérvény hogy az inas­
gyerekek az istentiszteletre elme­
hessenek. Kéri egyszersmind az 
egyesület, hogy az inasiskolákban 
a valláslanitás kötelező legyen és

Az „Iparosok Lapja" tárcája.
Az öreg óra.

Az ,.Iparosok Lapja“ eredeti tárcája.
Meghalt a vén zsugori Ág Béla. 
Az egész városka erről beszél. 
No most, ki lesz az örökíts? 
Miután legalább húsz rokona volt 

az elhunytnak, mind a húsz re­
ményt táplált a nagy örökség iránt.

Híres família volt ez az Ag csa­
lád. Volt benne mindenféle úr, - 
és sokféle munkás, mesterember.

Az elhunyt éleiében minden ro­
konát elismerte és fel-felkereste 
őket, azonban sem tőlük nem 
fogadott <“1 semmit, sem nekik 
nem adott semmit még jó ta­
nácsol sem.

A reggeli sétája alkalmával, első 
útja volt a sütőmesterhez, a gaz­
dag Ág Domonkoshoz; megvett tőle 

ennek az óráját úgy szabják meg, 
hogy összeköthessék a délelőtti 
istentisztelettel.

A vallás- és közoktatásügyi mi­
niszter e héten azzal küldötte le 
a kérvényt a főváros törvényható­
ságához, hogy ez ügyben sürgősen 
intézkedjék.

Ez az egész ügy nem állhat meg 
előttünk bizonyos komikus színe­
zel nélkül. Akciói indit meg egy 
katholikus védő-egyesület, mely 
nem is annyira védő«, mint in­
kább csak katholikus- és éppen 
ezért csak az inasok vasárnapját 
találja szükségesnek megvédeni. Az 
inasok nyomorúságos hétköznapjai 
az ő szeme előtt egészen rendben 
vannak. Hogy az inas hajnaltól 
késő estig még csak egy pillanatra 
sem lélegzik föl szabadon, ezt, úgy 
látszik, a 13 14 éves gyermek­
nél testedzésnek minősiti a védő* 
egyesület. Hogy pedig ezért a rab­
szolgaságért csak 20- 30 krt kap 
az inas napibérül és pótlékul leg­
feljebb a lábszij és kaptafailletékel 
utalványozza ki a mester és segéd 
felváltva: mindezt, ugylátszik, spár­
tai szigornak nézi a védő-egyesü­
let, amennyiben Spárlában is pénz 
volt a legkevesebb és az elnadrá- 
golás volt a több, habár egyéb 
célokért is. A mesterinasok hét­
köznapjai felől tehát nyugodtan al­
szik a mesterinasokat védő egyesü­
let, de bezzeg, ott vannak a vasár­
napok. A drága vasárnap-délelől- 

egy pohárka pálinkát, hozzá meg­
evett egy kiflit s azután ment to­
vább, míg a lakatos rokonához 
ért, Ag Jánoshoz. Az öreg János­
sal néhány szót váltott és Isten 
áldja« ismét tovább bicegett.

Minden istenáldott nap a rigó­
utcában találkozott az alispánnal, 
tekintetes Ágh Keresztélylyel, 
ki már messziről süvegeit és közel 
érve az öreghez, hatalmas parolát 
adott neki.

— Jó reggelt édes, kedves bá­
tyám! Jaj de nagyszerű arcszinben 
pompázik. Bravissimo! így kell, ez 
aztán igazi Ágh vér.

Így Iraklálta az «»reget az al­
ispán úr, ki nevét egy li betűvel 
gyarapította. Es az öreg Ág Béla, 
ki régen, régen egyszerű lakatos 
volt oly hálásan mosolygott a 
magas állású rokon kedves leeresz­
kedésén. Midőn aztán az alispán 

I töt 8-tól 12-ig istentelen dolgokkal: 
I rajzolással töltik el a lanoncok« ' 

Igaz ugyan, hogy nem paprikajan­
csikat rajzolnak ott az inasok, ha- 

! nem afféle dolgokat, a milyenek a 
leendő iparosnak a mindennapi ke- 

l nyerd biztosítják. De hál tarlozik-e 
a védő-egyesület azt tudni, hogy 
ma már minden iparos annyit ér, 
a mennyit rajzolni tud? Vagy tar­
tozik-e talán azt tudni, hogy az a 
négy órai rajzolás tulajdonképen 
2-f-2 órai rajzolás? Két óra sza­
badkézi és 2 óra mértani rajzolás, 
vagy a haladóknál: 2 óra szak­
rajz és 2 órai vetülettani rajz; 
bármelyikhez is egy órai idő alatt 
csak éppen hozzáfogni lehel. Melyi­
ket kurtítsuk meg? Legjobb lesz 
talán mindkettőt megröviditeni. így 
jut egy óra vallásoktatásra és egy 
óra az istentiszteletre is. Es fejlet­
len iparunk majd megél a jövőben 
az imádságból is.

Mindezzel pedig nem kicsinyel­
jük az imádság értékét, síit hir­
detjük és hirdettük is mindenko- 

; ron, hogy munkás és nem munkás 
| osztályainkban a vallás-erkölcsi 
| nevelésnek nagy hiányát érezzük 
I és nagy áldásnak tekintenek, ha 

egyházaink és felekezeti egyesüle­
teink az igazi vallásosság felkelté­
sére volnának inkább képesek.

Amúgy talán még a terjeszkedő 
szocializmus kinövései ellen is meg­
védhet nők a társadalmat, de csak 
akkor, ha párhuzamosan a léiért 

elhagyta, az öreg zsugori tovább 
bicegett, arcán fan var, gúnyos 
mosolylyal.

Tán eszébe jutott az öregnek, 
hogy hányszor járt nála az alispán 
úr pénz, kölcsön, váltó-aláírás dol­
gában ?

Avagy tán arra gondolt, midőn az 
alispánék fiatalabbik leányukat küld­
ték hozzá ugyancsak azért, hogy 
kérjen a nagybácsitól ezer forin­
tot kölcsön?

A nagybácsi kérdezi«1 a leány­
kától, kit még nem ismert:

- Mit akarsz lányom ?
En, az alispán Katája vagyok.
L’gy? de hál szobalány, vagy 

szakácsnő ?
Nem. hanem a leánya. Persze, 

mert nem hordok cifra ruhát, kala­
pot, csiri-csári szalagot hál már 
a nagybácsi cselédnek néz.

Jaj lelkem, hát le is az al- 
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való küzdelmet leszszük a munkára 
nézve könnyebbé, azaz a küzde­
lemre szolgáló fegyverzetét: eszét, 
kezét, szeméi és ízlését tökélete­
sítjük.

Amahhoz kell a vallás-erkölcsi 
nevelés. Emehhez nagy tökéletes­
ségű iskolák és műhelyek, vagy 
amint a németek és angolok újab­
ban sikerrel próbálgatják: iskola­
műhelyek.

Lássuk az elsőt éppúgy, mint a 
másodikat: mi hibát követtünk el 
mindenikkel szemben ?

Az inasok valláserkölcsi nevelé­
sének szükségéi a papok hirdették 
először. Igaz, hogy nem korábban, 
mint most 3 éve. mikor nagy öröme 
lelt abban a papságnak, hogy a 
liberális rendszernek olyan iskolá­
ját fedezhette fel, a melyben nem 
tanitotlak még hittant. A liberális 
rendszer pedig megijedt abban 
az időben különösen ijedős volt 
nyomban elrendelte tehát a mes­
terinasok vallásoktatását. A hittan­
oktatásra kötelezeti egyházak azon­
ban kél álló esztendeig huzlák- 
halaszlotlák a dolgot. Sőt a val­
lás-erkölcsös nevelés még ezentúl 
is csak frázis maradt, mert mikor 
cselekednie kellett volna az egy­
háznak. akkor a legkényelmesebb 
módot választotta. Kerületenként 
(» 7 száz inast csőditetlek össze 
egy-egy templomba vasárnap d. u. 
2 3-ig. Világos, hogy ilyen löme- 
get nevelni akár vallás-erkölcsösen, 

akár egyéb módon sem lehet. Hi­
szen pedagógusaink panaszkodnak, 
hogy még 50 tanulós osztályt is 
csak oktatni lehel. Hatszáz műve­
letlen és fejletlen tanulót azonban 
heti 1 órában sem nevelni, sem 
oktatni senki sem képes. Az a 
prédikáció, melyet a mesterinasok- 
nak tartanak, igazán csak annyit 
ér, mint amennyit a »vasárnapi 
prédikáció« érni szokott. Hozzá­
járul még ehhez a lényeges hibá­
hoz egyéb, bár lényegtelen, de 
szintén hibáztatandó külső körül­
mény. Így hatszáz tanulónak lem- 
plombamenelele nem volt ellen­
őrizhető, mert a községi tanítók 
nem kötelezhetők arra, hogy akár­
melyik felekezel templomába is 
kísérjék a gyermekeket. Sőt, amint 
a mindennapi iskolásokat nem kö­
telezhetjük a templomba járásra, 
úgy ezt az inasokra nézve sem 
rendelheti az iskola. Másrészről 
pedig a templombajárásnak is csak 
úgy ismerjük el vallás-erkölcsi ne­
velő hatását, ha ezt még a gyer­
mek is kényszerítés nélkül szaba­
don cselekszi. Erre pedig csak a 
kisebb csoportokban történő val­
lásoktatás és nevelési eljárás ké­
pesíti a gyermeket.

Kívánjuk tehát, hogy az egyház 
ezen a fáradságosabb utón nevelje 
a mesterinasokat. Szakítson időt 
magának a papság felhalmozódott 
leendői mellett és a kerületenként 
egybegyüjtendő tanoncokat fej­

lettségi fokaik szerint — különít­
sék el mennél kisebb csoportokba 
és úgy neveljék. A vasárnap dél­
után elegendő időt ad erre. Még 
külföldön is az úgynevezett vasár­
napi iskolák a délutáni órákban 
működnek. Annak is módját le­
hetne ejteni, hogy a vallásoktatás 
mellett valami vonzó szellemi táp­
lálékot is nyerjenek a mesterina­
sok. Bizonyos önképzőkört szerve­
zettel már tettek is kísérletet a 
VII. kerületi Wesselényi-ulcai is­
kolában és mint halljuk, igen szép 
eredménynyel. Egy kis dalárda, 
mulattató felolvasások, szavalatok 
szintén belöllenének egy órát va­
sárnap délutánonként.

A templombajárás kötelezettsége 
pedig ellörlendő volna. Hagyjuk 
azt a hitoktatóra, aki a maga val­
lásoktatási óráin erkölcsi eszközök­
kel önkéntes templombajárókká 
teszi a maga tanulóit. Ennek az 
ideje is kijelölhető: vasárnap reg­
gel 7 - -8-ig lenne a legalkalmasabb 
az idő.

Fővárosi tanácsunk pedig, azt 
hiszszük, nem veheti komolyan a 
közoktatásügyi miniszternek sürgető 
leiratát. Az iparoktatás terén más 
sürgető leiratot vártak a szakembe­
rek, olyant, amely nem a rajz­
oktatás idejének megkurtítását, ha­
nem a mely a három év előtt ki­
adott rajzoktatási tanterv behoza­
talát megsürgetné. A főváros 25, 
30 alsófoku ipariskolája közül alig

ispán gyermeke vagy? na, az szép; 
aztán mi járatban vagy?

Hál azért küldött édes apám, 
hogy a nagybácsi szivét puhítsam 
meg. meg hogy adjon a papának 
ezer forintot kölcsön. He azt meg 
mondom, hogy ha ád kedves bácsi, 
akkor többé rája sem nézek, de 
meg el sem jövök többé a bácsihoz.

Az <"»reg zsugori ráncos arcán 
derűs mosoly pajkoskodott :

Hál ne adjak úgy-e?
— De ne ám! mert nem is a 

papának kell, hanem a mamának 
meg az Olgicának. Ezeknek van 
tengeri-fürdőbe mehetnékjíik, 
aztán egészségesek mint a makk. 
Tudja édes bácsi, szegény papá­
nak nem kellene soha kölcsön 
venni, mi kelten takarékoskodunk 

de a mama, meg az az (llgica ..
No hát lányom, ha meg­

csókolsz, akkor nem adok apád­
nak kölcsönpénzt, de ha nem . . .

Itt van, százai is adok édes 
bácsi, ugrándozott Kata kis­
asszony és aztán szaladt haza, 
megmondani szomorú, levert arccal, 
hogy biz’a bácsi hajthatatlan maradt.

0! az a vén uzsorás!!
Igv, és ilyenformán az egész 

Ág famíliákról minden bibit, min­
den reményt megtudott az öreg. 
Sőt azt is tudta, habár élő­
embertől nem hogy az öreg 
Ág János lakatos Béla íia, meg az 
alispán Katája egy cseppet sem 
bánnák, ha a pap összeadná őket. 
De ki gondolhatott is csak erről? 
Teljesülhet len remények, légvárak..

Eltemették tehát az ("»reg zsugo- 
goril, temetés után pedig a város­
kában levő mind a húsz Ág nem­
zetségi férfirokon a közjegyzőhöz 

hajtatott vagy ment gyalog 
a hogy tellett.

A közjegyző, egy öreg rokon­
szenves úri ember, külön dolgozó­
szobájába tessékelte be a nagy­
számú rokonokat. Midőn nagy ne­
hezen elhelyezkedtek, persze 
csak a hivatalnokféléknek jutott 
ülőhely az öreg közjegyző föl­
törte a végrendeletet s köhécselve 
kezdett olvasni:

Atyának, fiúnak, szentlélek 
Istennek nevében Ámen.

Igazságosan, Istennek tetsző mó­
don kívánom becsületes munkám­
mal szerzett vagyonomat felosztani.

1. Kap tehát Ág Domonkos ked­
ves öcsém egy akó szilvapálinkát, 
mely pincémben van és hogy ki­
válogathassa, ráírtam a nevét.

2. Kap azután Ág Gergely kefe- 
kötőmesier kedves öcsém uram 
egy szép tajtpipát, mely az alma- 
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néhánynál van teljesen kereszt iil- 
vive a szakok szerinti rajzoktalás, 
pedig nincs olyan kerületünk, mely­
ben mesterségek szerinti csoporto­
sításban 40 40 tanonc nem volna
taniiható. Ugyanis három év óla 
késik a póttanfolyam is, mely a 
fővárosi tanítóságot képessé tenné 
a szakrajz tanítására. A vidéki 
tanítóság e tekintetben már jóval 
előbbre haladt. A küllőid pedig 
már ott tart, hogy a műhelyek 
silány oklatóképességéről meggyő­
ződvén, a mesterinasok kiképzésé­
nek feladatát mindinkább és mind
teljesebben az iskolákra bízza.

Ezek a mi sürgős tennivalóink.
Nem kevésbbé sürgős pedig olyan 

dalmi utón "való létre hozatala,
melyek az eddigi katholikus és 
izraelita egyletektől ellérőleg, nem 
a felekezeti szellemet, hanem in-

Az ipar viszonyai.
A pécsi kereste, és iparkamara sajtó 

alatt lévő évi jelentéséből.)

5. Kap Ág Péter, a koldusbirt 
egy házal a dunasoron, a száma 
7.3, rá kell itatni a nevére: de 
csak úgy, ha leteszi a hivatalát és 
azt a szálócsbollol foktatja, amely 
a házában van.

<». Kap Ágh Keresztéi)- nagysá­
gos alispán úr egyezer forintot, hogy 
felesége meg t Hgiea leánya már vala- 
hára tengeri fürdőbe mehessenek.

7. Kap az alispán Kata leánya

valamit, de azt majd az Ág János 
lakalosmesler Béla fiától fogja kapni.

7. -Kap Ág János lakatosmester 
ötvenezer forintot készpénzben . . 
a többit nem lehetett megérteni, 

az örökösök felugrállak hisz 
őrült volt az öreg- megtámad­
juk a végrendeletet stb. kiáltások 
zúgtak a termen keresztül.

(isendet kérek ! nagynehe-

A közjegyző folytatta: 
ötvenezer forint készpénzben, 

- közjegyző barátom által ki­
fizetendő és a kertész-utcai, 
meg az irgalom-utcai emeletes há­
zakat: valamennyi rétemet, földe­
met, szőlőimet pedig Ág János 
öcsém Béla lia kapja. Kapják azon­
felül a vasládámat az órával a 
rokonok emlékűi, ha azonban 
ez emlékei nem kívánják, köteles 
Ág Béla minden egyes rokonának 
helyette száz-száz forintot kifizetni.

leiünkben egyetlen nagyobb ipar­
telep vagv gvár nem keletkezett. 
Ilyenek alapítása érdekében voltak 

pozitív eredményt nem létesítettek, 
így több baranyai és néhány 

somogyi birtokos e^y külföldi gép- 
gyárostól biztatva egy mezőgazda­
sági cukorgyárnak Pécsett való 
létesítésére igyekeztek érdeklődési 
kelteni. Hazai cukorgyárainknak 
köztudomású s mind nyomasztóbbá

9. Kötelesek. de csak abban 
az esetben Ág János és Ág Béla
ha a vasládát e!l!tik rokon sem vál­
lalna minden egyes férfirokon­
nak. tehát tizennyolcnak inévsze- 
rint felsorolva) ezer-ezer forinto­
kat kifizetni.

10. Mindenszentek napján minden 
évben valamennyi rokonom köteles 
síromnál egy rövid imát elmondani, 
ki ezt elmulasztaná, köteles az örö­
költ vagyont visszaadni közjegyző 
úr kezébe, ki azt tovább ismét fel­
osztja a többi rokonok között.

Isten legyen szegény lelkemnek 
irgalmas!

Dehogy is kellett egyiküknek 
is a hóbortos, zsugori lakatos vén, 
öregmódi vasládája, azzal a furcsa 
csúnya órával.

Ág Béla pedig szobájába vilelle, 
egymaga nem bírta, nagyon nehéz 
volt, és aztán elébe ült és bámulta 
- gondolkodott.
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váló helyzete még a mozgalom 
kezdeményezőit is csakhamar arra 
bírta, hogy tervükkel felhagyjanak.

Kaposvárott egy budapesti cég 
járt, hogy olt részvénytársasági 
alapon bőrgyárat létesítsen. Ez a 
terv állítólag a gyárhoz szükségelt 
víz kérdésén szenvedeti hajótörést.

Berg. Newmann \ Comp angol 
cég Barcson és Szigetváron ken- 
dergyiijlő és kenderdolgozó telepet 
akart létesíteni s a nyers kender 
szállításának biztosítása érdekében 
több földbirtokossal jó eredmény­
nyel tárgyalt is: a vállalatból azon­
ban előttünk ismeretlen okok 
miatt, máig sem lett semmi.

Egy budapesti érdekeltség azon 
szándékát nyilvánította tavaly, hogy 
Kaposvárott egv nagyobb szabású 
téglagyárat épít’, melyben közönsé­
ges préselt téglákat, színes csere­
peket és épületi díszítményeket fog 
gyártani. E szándék nyilvánítását 
nagy örömmel fogadták a kapos­
váriak, de a szándék végrehajtásá­
ról még mit sem tudunk.

Több baranyai községben tavaly 
sokat ígérő buzgalommal foglal­
koztak azon tervvel, hogy illető 
községek határában előforduló szén­
telepeken szénbányát nyitnak. A 
buzgólkodás most már mindenütt 
jelentékenyen lanyhult.

Tavalv mindössze a .1. Engel és 
fiai pécsi cég tulajdonát képező 
komlói kőszénbánya létesült s Tol­

A vasláda közepén kulcslyuk 
volt, mellette egy kiálló kam­
pón a hozzávaló kulcs függőit. 
Hiába kísérletté nem tudta ki­
nyitni. A szekrény alsó részén pe­
dig következő betűk voltak bevésve

Soká, hetekig törődött Béla a 
vasszekrénv fölött. Egvszer aztán, 
éjfél-felé ’ felugrott ágyából 
gyertyát gyújtott és Íróasztalához 
könyökölve számolgatott.

Kitalálta, hogy elhunyt nagybátyja 
neve van a szekrényre vésve, csak az 
első és negyedik betilt kell kihagynia; 
és most az a- betű sorszáma 1. a 

g betűé 8. a b- bellié 2, az 
e. betűé 5, az 1« betűé 13 és 

az a betűé pedig ismét 1 sor­
számú. Azután egy gondolattól meg­
kapva — leemelte a kulcsol, és for­
dítót I a számok szerint egyel, az­
tán nyolcat: most csattant a zár,

- nem fordult többé a kulcs. 

nán a 300 orsóra berendezendő ■ 
selyemfonógyár építése kezdetett 1 
meg.

Arról is volt szó, hogy a duna- 
gőzhajózási társaság pécsi bánya- , 
telepén nagyobbszabásu kazánko- 
vács-míihelvl és benzingvárat léte­
sít. Ma már szó sincs róla. Mind­
össze annvi történt, hogy a pécsi 
bányatelepre (a bányák kizárásával) 
a villanyvilágítás vezettetett be.

A villanyvilágítás bevezetésének 
kérdésével újabban Szegzárd és 
Bonvhád képviselőtestülete is fog­
lalkozott. Az eddigi tárgyalások 
eredménye alapján e tervek meg­
valósulása a közeljövőre remélhető.

Ipari termelő-, nyersanyag be­
szerző vagy közös raktári tartó 
szövetkezet alakítása ügvében ta­
valy nem észleltünk semmi moz­
galmat a kisiparosok körében. Ilyen 
szövetkezetek alakítására a mainál 
sokkal kedvezőbb időkben sem volt 
itt hajlandóság. A kamarának ily 
irányban már többször kezdemé­
nyezett mozgalmával a kellő ér­
deklődés és hajlandóság miatt csak­
hamar fel kelleti hagynia.

Kamaránk területén a hitel és 
fogyasztási szövetkezeteken kívül 
csak is egy szikvizgyári szövetke­
zet és 10 tejgazdasági szövetkezel 
létezik.

Ipari részvény vállalatok a követ­
kezők állottak fen tavalv a kamara 
területén:

Most tehát hátrafelé fordított a 
kulcscsal és ment, kétszer, aztán 
ötször, isinél 13-.-zor. mindig a 
betűk szerint végül egyet csa­
vart a kulcscsal és puff! dö­
rögve hullott le az öreg módi óra 
a szekrényről: le kellett volna
előbb az órát venni róla. Az óra 
helyén azonban erős rugókkal tá­
masztott csapó ajtót látott az ijed­
ten szemlélő Béla, és az egy méter 
hosszú és 40 cm. széles szekrény 
tartalma, csupa aranypénz a bá­
muló Béla előtt feküdt.

A kincsek fölött egv kis cédulka 
feküdt: az állott rajta:

Tisztes iparodnak köszönheted 
vagyonodat, és jó feleségedet, az 
alispán Katát persze ha hozzád 
megy!«

Es az alispán Kata hozzá ment. 
Hozzá ment volna anélkül is Kata 
kisasszony — de a szülői!!

Tihanyi Károly.

5

Mezőgazdasági ipar részvénytár­
saság kaposvári cukorgyára.

Société d’ Importál ion de Chéne 
Barcs.

Barcsi sertéshizlaló és gőzmalom 
részvénytársaság 1884, alaptőke 
200,( XX) Irt.

Tolnamag  tje :
Paksi gőztéglagyár részvénytár­

saság 1884, alaptőke 80,000 frt.
Ilőgvészi gőzfürdő részvénytár­

saság 1896, alaptőke 15,(XXI frt.
Dunaföldvári husfogvasztó r. tár­

saság 1896, alaptőke 3,(XX) frt.
1896-ban gőzerői használó gyár 

és nagyobb ipartelep 178 állott 
fen a pécsi kamara területén.

A gőzerőt használó gyárak és 

alatt 38-cal szaporodott.
Gázmotor 2, benzinmotor 3 van 

a kamara területén működésben. 
Vízi erő vízimalmokon kívül, más 
ipartelepnél hajtóerőül nem hasz­
náltat ik.

A kisiparosok száma volt :
1891-ben 1896-ban.

Baranyában 6919 7379
Somogybán 4965 4911
Tolnában 5990 5644

Összesen: 17,874 17,934

Iparhatósági igazol l ány a kamara 
területén az 18911. ét ben kiadatott
Asztalos
Ács
Aranyműves

!Er
Borbély
Bádogos
Bérkocsis 
Bocskoros 
Bélliszlitó
Cement kő gyártás 
(Cserepes 
Csizmadia
Cipész

iparra 75
» 47
» 2
» 39
» 3
. 36
. 9
» 9

I
I
8

63 
» 79
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Cukrász 
Cselédszerző 
Cimfestő 
1 livatárus 
Esztergályos 
Építési vállalkozó 
Fodrász
Fazekas 
Fényképész 
Fésűs 
Gőzmalom 
(lyékényszövészet 
Gyümölcsárus 
(¡őzfürdő 
Hentes 
Kőfaragó 
Kádár 
Korcsmáros 
Kovács 
Kőműves 
Kelmefestő 
Kalapos
Köteles 
Kötőszövő 
Könyvkötő 
Kárpitos 
Kifőző 
Kályhás 
Könyvnyomda 
Kefekötő 
Köszörűs 
Kéményseprő 
Kávémérés 
Kávéház 
Kosárfonó
Késes 
Lakatos 
Mészáros 
Molnár 
Mészégető 
Mázoló 
Nőszabó 
Nyerges
Órás
< Hajmalom 
Pálinkafőző 
Paplankészitő 
Puskamíves 
Rézműves 
Reszelő vágó 
Szikvizkészitő 
Szobafestő 
Szappanos 
Szabó 
Szíjgyártó 
Sütő 
Szárazmalom 
Szék készítő 
Szűcs 
Szállító 
Szeszgyár 
Szobrász 
Takács

iparra 3
2

» 1
» 2
» 3
» 1

3
1
4
1
1
1

30
2
4

16
72
70
11
6
2
3
3
2
1
3

1 
» 2
> 3
» 1

2
> 1
. 12
» 118
» 40
» 6
» 5
» ’.I
» 2
» 8
» 4

2 
» 1

2 
» 1
» 1
. 14
» 8
» 1
> 96
» 9
. 27
» 2
» 1
» 5
» 3
» 1
» 1
» 22

Téglaégetés iparra 9
Tímár - 2
Tarisznvás » 1
Üveges » 2
Vállalkozó ’ 2
Zálogintézel » 2

1896-ban összesen: 1080
1891-ben • 1317

Ipartest ületeink belélelében ered­
ményesebb mozgalmat a múlt év­
ben sem tapasztaltunk. Ha vannak 
is egyes ipartestületeink, melyeknél 
a vezetők intelligenciája, értelmisége 
folytán legalább a segédek és ta- 
noncok viszonyai rendezetlek, a 
legtöbb ipartestület működéséi azon­
ban lanyhaság, az álaltuk szűknek 
tartott hatáskörben tapasztalt ered­
ménytelenség feletti elkedvellene- 
dés jellemzi.

Mint általános s állandó óhaj 
nyilvánul ipartestületeink körében, 
hogy iparigazolványok kiadásánál 
véleményük az 1. fokú iparhatóság 
által meghallgattassék. Növekednék 
ezáltal szerintük az ipartestedet te­
kintélye, mi további jótékony ki­
hatással lenne az ipartestület ha­
tékonyabb működésére és sikeresen 
megakadályoztatnék ezáltal a kon­
tároknak különösen a vidéken való 
elszaporodása.

Az ipart est iilelek kötelező léte­
sítése iparosaink körében vissz­
hangra nem tafált s attól magukra 
s az ipar viszonyainak javulására 
nézve semmi előnyt nem remélnek. 
Iparosainknál ma általános egyér­
telműséggel azon a tapasztalat ál­
tal megérlelt kivánalom jut inkább 
kifejezésre, hogy a jelenlegi általá­
nos ipartestületek helyett.egy egész 
megyére kiterjedő szaktestületek lé- 
tesitiesenek, melyek hatáskörében 
érdekeiket jobban védve hiszik s 
a szövetkezetek alakítása is nagyobb 
lendületet nyerne. Az általános 
ipartestedet ek kebelében alakult 
szakosztályok üdvösebb tevékeny­
ség kifejtésére, az általános ipar­
testülethez tartozó szakiparosok 
szövetkezetek, pl. nyers anyag be­
szerzési szövetkezetek létesítésére 
elegendő anyagi erővel nem ren­
delkezhetnek.

Dicsérettel kell e helyütt ki­
emelnünk ipartestületeink részéről 
egyre fokozottabb mérvben tapasz­
talt azon előzékenységei s gyors 
eljárást, melyei a kamarának hoz­
zájuk sűrűén intézett megkeresé­

seivel szemben tanúsítanak. Kama­
ránk és az ipartestületek közt a 
sűrű érintkezés kedvező kihalásának 
felismerése folytán oly szoros benső 
összeköttetés létesült, mely az ipar 
fejlesztésére irányuló összhangza- 
tos vállvetett munkásságnak válik 
javára.

Legutóbbi évi jelentésünk kibo­
csátása óta eltelt idő alatt alakult 
a pécsváradi és baáni ipartestülel 
s ezekkel ipartestületeink száma 
33-ra emelkedett.

(Folyt, köv.)

országos nemzeti szö­
vetség.

Ki tagadná, hogy közviszonyaink 
ziláltak ? Társadalmunk beteg, meg­
öli a közöny. Munkásaink hazafias 
józanságát megmételyezi a nemzet­
közi szociálizmus; és nemzeti egy­
ségünk ellen tör a nemzetiségi agi­
tátorok aknamunkája.

Lehet-e közönyöseknek marad­
nunk, midőn látjuk, hogy az egy­
kor oly lelkes magyar társadalom 
szélfoszlik és darabokra szakad, 
hogy nyomában ellenségeink rög­
tön reávessék magokat a haza 
testére? Lehel-e közönyöseknek 
maradni nekünk, midőn a magyar­
nál nagyobb nemzetek sem látják 
feleslegesnek a társadalom folyto­
nos ébrentartására egyesületeket, 
ligákat alakítani ? Midőn látjuk azt, 
hogy a nálunk jóval kisebb Ro­
mániában mily eredményeket volt 
képes elérni a román liga, a ha­
talmas, nagy Németországban a 
Schulverein Oroszországban a pánsz­
láv egyesület, Szerbiában a Malica 
stb. stb. a melyek mind-mind 
az illető nemzetek társadalmának 
leverhet ellen és le nem nyűgözhető 
polgári hadseregei?

És a midőn mindezeket szem­
léljük, lehet-e közönyöseknek ma­
radunk a magyar ligával, az 
„Országos Nemzeti Szövetség*1-gél 
szemben, melynek hatalmas és 
nagy nemzeti feladatokat képező 
céljait örömmel, és lelkiismeretid 
kell nemcsak üdvözölni, hanem fel­
karolni és támogatni is minden 
magyar embernek.

Nagyon találóan mondotta Péchy 
Tamás, ez az ideális gondolkozása 
államférfin, a Nemzeti Szövetség 
múlt évi közgyűlésén: A Nemzeti 
Szövetség nem szorosan vett kul- 
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egyesület, nem is akar azoknak 
versenytársa lenni. De meg ha az 
lenne is, ámbár inkább azoknak 
munkálkodását van hivatva telje­
sen eredményessé tenni, akkor is 
lelkesedéssel kellene e szövetséget 
felkarolni és hatalmassá lenni min­
den magyar embernek, hisz bár­
melyike versenyéből is nem az 
egyesületek valamelyike, hanem a 
haza kerül ki győztesen.«

A Nemzeti Szövetség nem fog­
lalkozik politikával, kitűzött céljait 
tisztán társadalmi utón akarja ke­
resztül vinni, és hogy feladatai 
egyúttal nemzeti feladatik is, bizo­
ny ija az, hogy vezetőségében még 
politikai életünk kitűnőségei és ve­
zérei is párlkülömbség nélkül he­
lyet foglalnak. Péchy, Teleki, Jó­
kai, Bariba, Chorin, Szapáry Gyula, 
Apponyi s érvényesítik tudásukat és 
tapasztalataikat a szövetség társa­
dalmi, munkásügyi és nemzetiségi 
osztályaiban.

A társadalmi osztály a hazafias 
érzés ébrentartásáról és a fajsze- 
relet növeléséről gondoskodik s 
nem téveszti szem elől az arány­
talan gyermekhalandóság fontos kér­
dését sem. A munkásügyi osztály 
vezetésénél az az uralkodó felfogás, 
hogy a munkásoknak sokban jo­
gos kívánságai kielégítést nyerjenek 
ám másrészről a munkaadók zak­
latását és indokolatlan megterhel* 
letésél sem téveszti szem elől.

A nemzetiségi osztály, míg egy­
részről külföldre szakadt honfitár­
sainkat igyekszik a hazának meg­
tartani és segélyezni, addig másrészt 
a nemzetiségi izgatók munkáját 
ellensúlyozza, s az egyenetlenség 
helyeit a kölcsönös bizalmat igyek­
szik felébreszteni és megerősíteni. 
A sajtó osztály végül a külföld 
nagyobb lapjaival tart fenn össze­
köttetést, hogy hazai viszonyainkról 
azokat az igazsághoz híven tájé­
koztassa.

És a Nemzeti Szövetség e ha­
talmas munkák végrehajtására ki- 
ván-e talán tagjaitól valami nagyobb 
pénz áldozatot ? Nem. Nem pedig 
azért, mert egész helyesen abból 
indul ki, hogy alig számbavehető 
anyagi áldozattal (rendes tagsági 
dij 50 kr. egy évre.) a társadalom 
legszélsőbb rétegeit is képes lesz 
megnyerni nagy nemzeti érdeket 
képező feladatainak.

Ezt a nagyfontosságu célt az 

0. N. Sz. különösebben a decen­
tralizáció utján, t. i. a vidéki szö­
vetségek szervezésével tartja elér­
hetőnek. Az alapszabályok szerint 
ugyanis mindenütt, a hol nagy­
községben 50 és kis községben 20 
tagja van a szövetségnek, vidéki 

I szövetség alakulhat, mely szerves 
| egészei képez a központtal. E vi- 
J déki szövetségek értesitései által a 
: központ mindig tájékoztatva lehet 
' az (>gész ország társadalmi, mun­

kásügyi és nemzetiségi viszonyairól 
úgy hogy valamely baj meggátlá- 
sára mindig idejekorán léphet közbe, 
vagy útmutatást nyújthat az illeté- 

. kés tényezőknek az orvoslás mód- 
j jaira.

A vidéki szövetségek megalakítása 
I rendkívül meg van könnyítve, mert 
i hisz minden városban van olyan 
j önzetlen lelkes hazafi, a ki vesz 
; magának annyi fáradságot, hogy 

felir a központhoz (VII. Akácfa-u. 
32.) s bejelenti azokat a férfiakat, 
a kik hajlandók a szervező-bizottsá- 
got megalakít a’íi. A központ szívesen 
küld gvüjtő-ivet, mely a szervező 
bizottsági tagok között szétoszlat­
ván, a megalakitáshoz szükséges 
tagok rövidesen összegyüjhelők. 
Elnököl saját hatáskörükben vá­
lasztanak s az alakuláson a köz­
pont is képviselteti magát. Ily 
vidéki szövetségek alakultak eddig 
Aradon, Szerencsen, Brassóban, és 
külföldön Bécsben. A most folyó 
lázas szervezkedés következtében 
őszre már 9—10 vidéki szövetség 
megalakulása van bejelentve.

íme ez vázlatosan az Országos 
Nemzeti Szövetség célja és műkö­
dési tere, melyet minden hazafi 
csakis magasztosnak, lélekemelőnek 
és a hazára nézve hasznosnak tart. 
Évtizedek szomorú tapasztalatai vol­
tak szükségesnek ahhoz, hogy ily 
nagy arányú liga megalakuljon, s 
eredményes működésébe bizalmat 
helyezünk, mert hazánk legjobbjai 
álltak élére.

A nemzeti közszellem újjászü­
letését és megerősödéséi, a fajsze­
retet hatalmas megnövekedését s 
a már tűrhetetlenné vált társadalmi 
ellentétek elsimitását és kiegyenli- 
sél reméljük és várjuk mi az Or­
szágos Nemzeti Szövetségtől.

Katona Béla.

lpartcstiileteink föladata.
Ipar-ügyeink rendezésénél ok- 

veletlenül az iparleslületek azok 
a fő tényezők, melyek hivatásuk­
nál fogva legjobban tudják mérle­
gelni, mi szükséges, és milyen mér­
tékben szükséges; úgy azonban, 
hogy az iparlörvény revíziójánál 
azok hatásköre kibővittetik, hogy 
mintegy fölszabadulva a felettes 
hatóságok gyámkodásától, a saját 
hatáskörében intézkedjék olyan dol­
gokban, melyeket a törvény oda­
utal.

Mert az ipartestületek mai szer­
vezetükben nem elégíthetik ki az 
iparosság érdekeit; bár tagadhatat­
lan, hogy elég tűrhető önkormány­
zati joggal bírnak. Mégis minden­
nek dacára a testületek vezető 
férfiai az ügyek rendezésénél nagyon 
keveset, az anyagi érdekek eme­
lésénél pedig majdnem semmit sem 
lendíthetnek.

Hiába van tehát a helyes érzék 
| a testületek vezető férfiúiban, mert 

intézkedéseiket, fáradozásaikat meg­
bénítja az a közöny, mely a tes­
tületi tagok részéről nyilvánul. Az 
iparosság nagyobb része még min­
dig idegenkedik ettől az intézmény- 
tői és csak azt látja, hogy neki 
áldozatot kell hozni: de nem látja 
azokat a számtalan előnyöket, me­
lyeket a testületi szervezkedés 
nyújt.

Nézetem szerint az iparosságnak 
nagyobb buzgalommal és érdeklő­
déssel kellene csoporlolni és részi­
vennie oly dolgok elintézésében, 
melyek oly közelről érdeklik, hisz 
tudvalevőleg ez volna a kiindulási 
pontja minden további fejlődésnek.

Ebből az okból tartom én kí­
vánatosnak a kötelező belépési 
minden iparosra nézve. Nagyobb 
testületek kebelében aztán minden 
iparágnak szakosztályai alakulhat­
nának. A szakosztályok elnökei 
egyszersmind előljárósági tagok vol­
nának, így aztán minden elöljáró­
sági tag a saját szakmáját, illetve 
szakosztályát képviselné az elöljá­
róságban s ilyeténképpen az intéz­
mény javára üdvös működési fejl- 

I hetne ki.
Ennek az előbb jeleztem közöny­

nek, mely oka működésünk med- 
i dőségének, a megtörésére határozta 

el testületünk az „Iparosok Lap- 
/«“-nak megindítását. Olvassák 
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figyelemmel, terjeszszék szaktár­
saink között, és akik hivatottsá- 
got éreznek magukban, keressék 
föl dolgozataikkal; mert ez az 
útja az eszmék terjesztésének s a 
jó eszme kell, hogy megtalálja a 
maga diadalát.

Sehmeleer Ferenc
a pécsi ipartest, elnöke.

JVIUNKA-ROVAT.

(E rovatban ipartcstülelektől, elő­
fizetőinktől díjtalanul fogadunk el 

bejelentéseket.)

Munkát keresnek:
3 szabó segéd,
2 asztalos segéd,
1 lakatos segéd,
3 nyomdász segéd,

Közelebbit a pécsi iparleslületnél.

Elhelyezést nyernek:
Több kovács segéd, 
két bognár segéd, 
egy bádogos segéd, 
egy kerékgyártó segéd, 
és egy cipész tanoncz.

Közelebbit a pécsi iparleslületnél.

Hirdetések 
jutányos áron fölvétet­
nek a kiadóhivatalban.

VEGYESEK.
iparigazolványok, cégjegyzé­

sek. A midi holnapban Pécsett 
kiadatott iparigazolványok : ifj. Raus 
József csizmadia iparra. Cina Fe­
renc fodrász- és borbély iparra. 
Sleiner Antal divat- és rövidáru­
kereskedésre. Szabó Gyula hentes 
iparra. Járolin Károly szobafestő- 
és mázoló iparra. Schlilt Imre kö­
tőszövő iparra. Siskó Lajos, Báno- 
vics Anlalné sülő iparra. Schmitz 
Soma kész férfi ruhakereskedésre. 
Cégek bejegyeztettek-. Neuwirth La­
jos első pécsi francia szappanfőzőé. 
Bakonyi lejszövetkezet. Mária-Ké-

méndi kölcsönös segélyző-egylet. 
Schwartz és Steinbach, fakereske­
dők Siklós. Szilc Dávid vegyeske­
reskedő Pécsvárad. Krausz Samuel 
vegyeskereskedő Laskafalu. Feld­
mann Jakab vegyeskereskedő Pécs­
várad. Brivio és társa pécsi cég a 
társas cégek jegyzékéből az egyéni 
cégek jegyzékébe való átvezetése. 
Cégtörlések: Köszl János vegyes­
kereskedő Pécs. Krausz Ottilia ve­
gyeskereskedő Laskafalu. Obelko 
Gyula rövidáru kereskedő Pécs.

Kaniarai bizottságok. A ke­
reskedelmi minisztériumban azzal 
a tervvel foglalkoznak, hogy a ke­
reskedelmi- és iparkamarák terü­
letén levő nagyobb városokban 
kereskedelmi- és iparkamarai bi­
zottságok létesittesenek. E nemű 
bizottságok létesítését az a körül­
mény igazolja, hogy a kamara te­
rületén lakó iparosok és kereskedők 
nincsenek a kamarával abban a 
kontaktusban, mely az ipari és ke­
reskedelmi érdekek hathatós fel­
karolását lehetővé teszi. Mielőtt 
azonban a tervet megvalósították 
volna, a miniszter kikérte a keres­
kedelmi kamarák véleményét. Az 
aradi kereskedelmi kamara legutóbb 
tartott közgyűlésén szintén foglal­
kozott az ügygyei és a tervet azért 
nem tartja megvalósitandónak, mi­
vel az aradi kamara kerületében 
a kereskedők és iparosok oly szo­
ros kontaktusban állanak a kama­
rával, hogy a kamarai bizottságok 
létesítését feleslegesnek tartja s 
mert e bizottságok szervezése a 
kereskedő és iparos elemre újabb 
költségeket hárítana. Gsak irigyel­
jük az aradi kamara területén lakó 
iparosokat és kereskedőket, kik 
oly érdekképviselettel rendelkeznek, 
a mely nem szorul segítő kézre.

Az Iparművészeti Társulat 
sorsjátéka. A pénzügyminiszter 
megengedte a Budapesti Magyar 
Iparművészeti Társulat igazgatósé-, 
gának, hogy 1898 április elsején 
sorsjátékot rendezzen. E célra a 
társulat 10,000 darab öt ven kraj- 
cáros sorsjegyet bocsáthat ki s 
ezeket csakis a társulat saját helyi­
ségeiben szabad árusítani, a befolyó 
pénzt pedig nyereménytárgyak be­
szerzésére kell fordítani. A sorso­
lásban csakis az eladott sorrjegvek 
vehetnek részt.

l'j kereskedelmi múzeumok. 
Báró Dániel Ernő keresk. miniszter 

a budapesti kereskedelmi múzeum 
mintájára Pécsett, Miskolcon, Győ­
rött és Szegeden kisebb múzeumo­
kat szándékozik felállítani, me­
lyekben házi ipari cikkek elárusitását 
is eszközük. Az uj múzeumok jövő 
év elején kezdik meg működésüket.

Az órások szakiskolája. A ke­
resk. miniszter kötelezte az órások 
ipartest idei ét, hogy az órás-szak­
iskola föntartásához 800 forinttal 
járuljon. Az ipart estidet ezzel szem­
ben kijelentette, hogy csak 600 
forintot képes erre a célra évente 
áldozni, de azt is csak úgy, ha az 
irodát az iskolában tarthatják. A 
miniszter ahhoz hozzájárult, hogy 
600 forintot fizessen az iparleslü- 
lel, de az irodának az iskolában 
való tartását nem engedi meg.

A kisipar bakancsszállitásai. 
Mint értesülünk, a honvédségi bak- 
kancs-sziikséglet fedezésére nézve 
a hazai kisiparosságtól beérkezett 
pályázatokra nézve a kereskedelmi 
minisztériumban a napokban álla­
pították meg a szétosztási terve­
zetet. Az értekezleten részt vetlek 
az országos iparegyesület és a bu- 
dapesi Kereskedelmi és iparkamara 
kiküldöttei. Együttvéve 270.200 pár 
bakancs készítésére érkezett aján­
lat, azonban a tényleges szükséglet 
csak 20.000 pár bakkancs lévén, 
csupán ennyi volt fölosztható. Ezen 
alapon az érkezett ajánlatok a ka­
marai kerületek szerint így oszlat­
lak meg: Arad 2.600 pár, Besz­
tercebánya 500 pár, Brassó 1900 
pár, Budapest 1450 pár, Debrecen 
1600 pár, Kassa 8< K» pár. Kolozs­
vár 600 pár, Maros-Vásárhely 3000 
pár, Miskolc, .300 pár, Pécs 700 
pár, Pozsony 1000 pár, Sopron 
3(X> pár, Szeged 2900 pár, Temes- 
tés 900 pár. Az ülés folyamán 
az iparosság képviselői ismételten 
kifejezték azt az óhajtást, hogy 
a kisipar számára az eddiginél na­
gyobb arányú szállítás biztosit- 
tassék.

Szezoncikkek és a fűszeresek. 
A füszerkereskedők és a hentesek 
nagyon féltékenyek egymásra, mi­
vel üzletköreik némileg találkoz­
nak, árulván a fűszeresek is hus- 
nemüeket. Megtörtént a mull hó­
napban, hogy az aradi iparhatóság 
megbírságolta Dürr Gusztáv fűszer­
kereskedőt, mert bárányhust áru­
sítót l üzletében. A kereskedő nem 
hagyta annyiban a dolgot. Feleb- 



1897. augusztus 7. IPAROSOK LAPJA

bezelt a tanácshoz, az jóváhagyta 
a bírságot, erre tovább ment a 
kereskedelemügyi miniszterig, aki 
néki adott igazat. A miniszter nem j 
látott, a dologban vétséget, mert . 
az úgynevezett szezon-cikkek 
osztriga, rák, hal, bárány, újévi i 
malac stb. árusítása szintén a I 
fűszer- és csemegekereskedés űz- , 
lel köréhez tartozik. Ebben a küz- i 
(leiemben tehát a hentesek húzták 
a rövidebbet.

Iparművészeti tárgyak az is­
kolákban. A kereskedelmi minisz­
ter értesítette a magyar iparművé­
szei i társulatot, hogy az idei ka- ! 
rácsonyi kiállításon ezer forint áru ; 
iparművészeti tárgyat vásárol az I 
ipari szakiskolák és tanilóműhe- 
lyek számára mintákul.

Pikolók az iskolában. Eddig a 
pincért anoncok helyesebben boriink, ; 
pikolók nem járlak tanonciskolába 
és büszkén nézték le a többi ina- j 
sokat, a kiket még társakul sem 
fogadtak (‘I. Jövő tanévben már ; 
ők is iskolakötelesek lesznek. A 
kereskedelemügyi miniszter rende- , 
letel bocsájtolt ki, amely szerint 
kötelesek iskolába járni. A vendég­
lősíik ezután borfiukat csak lanonc- 
szerződéssel vehetnek föl.

Munka nélkül. Iglóról írja le­
velezőnk: Lintner Eerenc bádogos 
a minap a kolterbachi erdőben egy 
fára fölakasztotta magát. Holttes­
tét tegnapelőtt találták meg. Már 
jó ideje nem bírt semmiféle mun­
kát kapni és családjával együtt 
nagy nyomorba jutott. Ez elöl me­
nekült a halálba.

Iskolázott munkaerő. Az ösz- 
szes állami ipariskolák és ipari 
szaktanfolyamok igazgatói a keresk. 
miniszternek, a pécsi keresk. és 
iparkamara által lett felterjesztése 
folytán kiadott rendeletnek ineg- 
felelőleg, az illető tanintézeteket az 
idén végzett tanulóinak névsorát 
megkiildőtlék a keresk. és ipar­
kamarának, hogy ezek a végzett 
tanulók elhelyezése érdekében a 
maguk hatáskörében eljárjanak. A 
pécsi kamara az iparszakok szerint 
összeállított névjegyzékeket leg­
közelebb fogja az érdekelt iparo­
soknak és az ipartestületeknek 
megküldeni.

Kitüntetési szédelgés. Egy ka­
posvári cipész legújabban nagy­
hangú hirdetést bocsátott ki, me­
lyen többek közt az áll, hogy 

cipői az 1896-ki londoni és párisi 
ipari- és művészeti kiállításon 
éremmel, díszoklevéllel leltek ki­
tűnt ('Ive. A kaposvári cipészek nem 
emlékezve arra, hogy Londonban 
és Párisban efféle kiállítás rendez- 
lelell volna 1896-ban, de meg 
furcsáivá azt is, hogy valaki egy­
szerre éremmel, oklevéllel és »ke­
reszttel légyen kitüntetve, a ke­
resk. és iparkamara utján az ipar­
hatósághoz fordullak annak meg­
állapításáért, hogy az illető cipész 
jogosítva van-e nyomtatványain a 
londoni és párisi kitüntetésre hivat­
kozni.

Vasúti szállítmányok elárve­
rezése. A kézbesithetellen és fölös 
szállítmányok a vasúti üzletszabály­
zat 70. §-a értelmében nyilvános 
árverezés utján d. e. 9 órakor az 
alább felsorolt állomások teheráru 
raktáraiban a következő napokon 
kerülnek eladásra: Kolozsvár állo­
máson augusztus 17-én, Budapest 
d. p. u. 19-én, Pozsonyban 19-én, 
Miskolc göm. p. u. 19-én, Kecske­
méten 23-án, Pécsett 23-án, Eszé­
ken 23-án, Nagy-Szebenben 23-án, 
Aradon 24-én, Debrecenben 25-én, 
Budapest nyug. p. u. 26-án, Pápán
26- án, Zágrábban 26-án, Szegeden
27- én. Kassán 3O-án, Csabán 30-án, 
Szatmáron 30-án. Szabadkán 31-én.

A Fortuna aranybánya titkai. 
A Fortuna aranybánya részvény­
társaság igazgatósága és alapitói 
ellen újabb feljelentés érkezett a 
törvényszékhez. E följelentők : Póka 
(iábor vasúti őr (16 részvény). Pék 
Mária (8 részvény), Hajdú Lajos 
szíjgyártó (4 részvény), Láng Lajos 
fizetőpincér (10 részvény) és Poló- 
nyi József levélhordó (4 részvény). 
A följelentések száma ezzel tizen­
hatra emelkedett s a kárösszeg 
pedig már a 20,000 forintot is 
meghaladja. A följelentettek körül 
kettő Langerman Vilmos és Ham­
mond Ede volt amerikai főkonzul 
külföldön tartózkodik. Az előbbi 
jónak látta idejekorán kereket ol­
dani, s a mint hírlik, most már 
Braziliában van újabb aranybányák 
fölfedezése céljából.

A zalathnai állami kőfaragó 
és kőcsiszoló ipari szakiskolában, 
a melynek növendékei az iskola 
négy éves tanfolyamán kőfaragókká 
vagv kőcsiszolókká képezletnek ki, 
a beiratások megkezdődtek. Ren­
des tanuló lehet az, ki valamely 

közép v. polgári iskola két osztá­
lyát, vagy pedig az elemi népiskola 
hat osztályát sikerrel elvégezte, 
vagy ezeknek megfelelő felvételi 
vizsgát tesz le, élete 12. évét már 
betöltötte és ehhez képest kifejlett 
ép testalkattal bir, a mit hiteles 
orvosi bizonyitványnyal tartozik iga­
zolni. Felvehető még az alsófoku 
tanonc-iskola három osztályát jó 
sikerrel végzett ifjú is. A felvétel 
előjegyzés alapján történik és en­
nek eredményéről a szülők augusz­
tus hó 20-ig értesittetnek. Vidékiek 
irásbelileg jelentkezhetnek az igaz­
gatóságnál legkésőbb aug. hó 15-ig. 
Jeles bizonyitványnyal pályázó, 
szegény szülők gyermekei, esetleg 
teljes ellátást is nyerhetnek, a 
mennyiben ezen célra 10 ösztöndíj 
áll rendelkezésre havi 10 írtjával; 
az ez iránti kérelmek a kereske­
delemügyi m. kir. Miniszterhez cí­
mezve az igazgatóságnál nyújtan­
dók be. Tandíj nincsen; de beira­
tásnál az esetleg elkövetendő károk 
megtérítésére minden növendék két 
forintot tartozik az igazgatóságnál 
letenni, mely összeget azonban, ha 
kárt nem tett, az év végével vissza­
kap. A szerszámokat, a költsége­
sebb taneszközöket és tankönyve­
ket ez idő szerint még az iskola 
adja használatra díjtalanul, melye­
kért azonban a növendékek felelő­
sek. Minden növendék tartozik ma­
gát az előirt formájú munkaruhá­
val ellátni. Bővebb felvilágosításokat 
az iskola igazgatósága szívesen ad 
s kívánatra az iskola szervezeti 
szabályzatát megküldi. Kívánatos 
volna, ha az intézet igazgatósága 
még a tanév bezárásakor bocsá- 
taná ki az ilyen fölhívásokat, hogy 
a szülék idejekorán gondoskodhas­
sanak gyermekeik elhelyezéséről.

A kereskedelmi muzeum ki­
állítása. A magyar kereskedelmi 
múzeum állandó kiállítását Dániel 
Ernő báró kereskedelmi miniszter 
újjászervezi ette s csütörtökön aug. 
5-én délellőtt 9 órakor nyitotta 
meg nagy ünnepélyességgel a város­
ligeti iparcsarnokban. A kiállítás a 
nyári hónapokban naponkint dél­
it órától 12-ig, délután pedig 5-től 
9-ig lesz nyitva. A kiállítás zömét 
a különféle ipartermékek képezik, 
melyek 17 csoportban vannak el­
helyezve: és pedig: I. Bányater­
mékek. II. Építési anyagok. Szob­
rászati munkák. III. Vas- és fém­
ipar. IV. (lépek, szerszámok, mű­
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szerek. V. .Járművek. VI. Faipar. 
VII. Bőripar. VIII. Agyag- és üveg­
ipar. IX. Vegyészeti ipar. X. Papir­
és sokszorosító-ipar. XI. Élelmi 
iparcikkek. Szeszes italok. XII. Fonó­
szövő-ipar. XIII. Ruházati ipar. XIV. 
Hangszerek. XV. Vegyes ipar XVI. 
Bútoripar és lakberendezés XVII. 
Háziipar. A szebbnél-szebb ipar­
cikkeken kívül a csarnokban van 
elhelyezve a kereskedelemi őrt énét i 
gyűjtemény is. A tárgyak nagy ré­
szét a kiállítási csoport bizottság en­
gedte át a magyar kereskedelmi 
múzeumnak. Örömmel látjuk, hogy 
szükségesnek tartották ennek a 
szép és eredeti kiállításnak az ál­
landósítását. A kiállításnak ezt az 
osztályát most is Mende Bódog 
rendezte épp oly ügybuzgósággal, 
mint az ezredéves kiállítás alkal­
mával. A kereskedelemtörténeti osz­
tály mellett van elhelyezve a keleti 
minta tár. Ez az uj osztály a keleti 
műiparosok különlegességeit tartal­
mazza, melyeket a nagyközönség 
is érdekkel fog szemlélni: de a 
gyűjtemények zöme tisztán gya­
korlati céloknak szolgál: iparosaink­
nak és kereskedőinknek bemutatják 
a közönség árucikkeket, melyek a 
keleti országokban a legkelendőb­
bek : minden tárgynál jelezve van 
a csomagolási mód és az árak is 
ki vannek tüntetve. A csarnokban 
látjuk a gazdasági gépkisérleti ál­
lomást is, mely az általa megvizs­
gált gazdasági gépeket fogja kiál­
lítani. Ezt a váltakozó kiállítást az 
állami gazdasági gépkisérleti állo­
más igazgatója rendezte.

Iparkiállitás Karcagon. Aligha 
volt még a vidéknek sikerültebb 
kiállítása, mint a karcagi iparkiál­
litás lesz. A kiállítás ünnepélyes 
megnyitására a fővárosból is sok 
kiváló ipari kapacitás lerándtd s 
egyáltalán a rendezőbizottság, élén 
Almássy Géza főispánnal, mindent 
elkövet a siker érdekében. A ki­
állítás csoportjai: kertészet, élel­
miszer, vas- és fémipar, nyomda­
ipar, fonóipar, ruházat, bútor, öt­
vösmű, építészet, jármű, tanonc- 
munka, iparoktatás, háziipar, női 
kézimunka. A vendégek fogadásá­
ról, ellátásáról, kényelméről ssz óra- 
koztatásáról gondoskodni fognak.

Borbély az oroszlánketrecben. 
Savonából jelentik: Mazio borbély 
fényesen nyeri meg egy 20,(KMi lí­
rás fogadást, (talán valamivel ke­

vesebb volt!) amennyiben a Salvator 
menazsériában az oroszlánketrecben 
Giacomelli oroszlánszelidilőt har­
madfél perc alatt szabályszerűen 
megborotválta. Az eleinte remegő 
közönség végül egész entlmziaz- 
musba jött. (Mazio mutatványa 
különben már nem uj dolog: de 
olyan hős borbélyt szeretnénk már 
látni, ki egy oroszlánt borotvál 
meg!)

Vendéglősök kongresszusa. A 
magyarországi vendéglősök szep­
tember 22-én és 23-án Szombat­
helyen országos kongresszust tar­
tanak, melynek főtárgya a millénium 
alatt tartott kongresszus határoza­
tainak végrehajtása lesz.

Harminc család felsegélyezése. 
Dániel Ernő b. kereskedelemügyi 
miniszter a munkácsi 30 családot 
képező teljesen elszegényedett fa­
zekas mesterek iparának fejleszté­
sére 3000 frt anyagbeszerzési tő­
két utalványozott, sőt egy körke­
mence felállítását "és néhány tanonc 
ifjúnak szakszerű kiképeztetésél is 
kilátásba helyezte.

Állatvásár Kolozsvárott. Az 
Erdélyi Gazdasági Egyesület augusz­
tus 28 31-én a kolozsvári séta­
téren tenyészállat kiállítást és vásárt 
rendez. Igyancsak e kiállítás tar 
tama alatt lesz a kolozsvári orszá­
gos vásár is.

Megszökött sikkasztó. A kecs­
keméti rendőrség táviratilag érte­
sítette a főkapitányságot, hogy 
Pospech Tivadar 19 éves buda­
pesti szül, henteslegény Gál Antal 
hentestől 1010 frtot ellopott s meg­
szökött. A tolvaj magast érmét ü, 
hosszúkás arcú, haja szőke, szénit* 
kék, bajusza vagy szakála nincsen.

Kukorica cukor. Trentonban 
(New-Jersey) egy glykose-cukor- 
finomitó társaság alakult, a mely 
kukoricából fog cukrot, gyártani. 
A részvény-töke negyven millió 
dollár.

Főjelentés az ezredéves kiál­
lításról. Egy hatodfélszáz oldalas 
hatalmas kötet jelent meg Malle- 
kovics Sándor dr. szerkesztésében 
és Szlcrényi József iparfelügyelő 
közreműködése mellett, mely mint 
az ezredéves országos kiállításról 
szóló főjelentés első kötete .Ma­
gyarország közgazdasági és köz­
művelődésiállapotait ezeréves fenn­
állásakor ismerteti. Emez első kö­
tet még nem foglalkozik magával 

a kiállítással, hanem összefoglaló 
monográfiája hazánk közgazdasági 
viszonyainak. Tárgyalja az ország 
területét, földrajzi és geológiai vi­
szonyait, népességét (csoportosítva 
az utóbbit különböző szempontok 
szerint) közegészség ügyét, mező­
gazdaságát és erdészetéi. .Minden 
fejezet a statisztikai adatoknak 
18ő7-ig visszamenőleg bőven való 
felhasználásával fejtegeti tárgyát és 
az összehasonlító statisztikának is 
nagy tér van engedve, mely a kiil 
államok állapotához viszonyítva ér­
dekesen mulatja ki közgazdasági 
helyzetünket. A munka kivált a 
mezőgazdaság különböző ágai te­
kintetében gazdag forráshalmazt tar­
talmaz és számos igen sikerült sta­
tisztikai térképpel van gazdagítva. 
A mű többi kötelei is nemsokára 
megjelennek. .Még a nyár folytán 
elhagyják a nyomdái A kiállítás 
rendezése és igazgatása« (30 íves) 
és a ’Hadügy« című (25 Íves) kö­
tetei és az év végéig a munka va­
lamennyi kötelei szétküldelnek.

Alakuló közgyűlés. Az arany­
művesek is szervezkednek és e 
célból f. évi augusztus hó 20-án 
Budapesten tartják alakuló köz­
gyűlésüket. A nekünk is beküldött 
prospektusból közöljük a követke­
zőket : Több nagyobb vidéki város 
aranyművesei és ékszerészeinek kez­
deményezésére megalakult Buda­
pesten -a magyar arany-eziist- 
művesek, ékszerészek, aranyverők, 
órások, órai ok készít ők és kereske­
dők országos szövetsége . melynek 
alapszabályait a kereskedelmi mi­
nisztérium jóváhagyta. Egyrészt 
azon körülmény, hogy a nemes 
fémeket feldolgozó iparosok és az 
azokkal kereskedők a vidéki ipar­
testületek kebelében nem részesül­
hetnek ezen iparágak sokoldalú és 
a pénzügygyei, vámmal, postával, 
fémjelzéssel és vásározással össze­
függő érdekeinek és igényeinek 
kellő támogatásában: másrészt az 
ipar és kereskedelem gyakorlása 
közben felmerülő visszásságok, az 
üzleti éleiben keletkező visszaélések 
meggátlása. a fémjelzés, vám- és 
postakezelés körül előforduló nehéz- 
mények orvoslása és a fent érin­
tett iparosok és kereskedők orszá­
gos érdekeinek központosított haté­
konyabb képviselete a hatóságokkal 
szemben, tették nagyon is időszerűvé 
és szükségessé egy ily. az egész or­
szágra kiterjedő köz|>onti szerve­
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zettel bíró intézmény létesítését. 
Habár az eszme a vidékről indult 
ki, a fővárosi szaktársak örömmel 
karolták azt fel, mert nemcsak a 
vidéken, hanem a fővárosban is 
ugyanazon bajok várnak orvoslásra. 
Mi volt az aranyműves-ipar azelőtt 
és micsoda az ma? Valóságos 
préda, melybe mindenféle egyének, 
tisztelet a kivételeknek, kiknek 
sem képzettségük, sem tiszta szán­
dékuk markolásznak, csakhogy 
jövedelelemre szert tegyenek, nem 
törődve a közönség bizalmával, me­
lyet tönkre tesznek, nemtelen ver­
senyükben a kész árul oly árakért 
vesztegelik, hogy jóformán az arany­
ezüst ára sem kerül ki; a házalók 
és utazók betolakodnak a magán­
felekhez is s a laikus közönség 
mely az olcsóságot keresi mar­
talékuk lesz, elárasztják selejtes, 
gyakran gyanús árukkal. Vagy szól­
junk a magánzálogintézeteknek a 
büntető törvénykönyvvel már nem 
egyszer összeütközésbe jött ¡izéi­
méiről, a melyek révén jóformán 
elvesztettük vevőinket, úgy hogy a 
tisztességes iparos és kereskedő az 
áraknak a lehetetlenségig való ala- 
csonysága miatt ma már alig tud 
élni, mert a tudás, a szorgalom 
jutalma, a becsületes súly- és bel­
érték. a jogosidf polgári haszon 
megkövetelése lehetetlenné teszik, 
hogy versenyezzen ezekkel, mert 
ha felveszi a harcot, néhány év 
alatt felemészti csekély összegyűj­
tött vagyonát s koldussá lesz. Azért 
álljunk össze! Amit az egyes gyenge 
keze nem bír megdöntőm, az egye­
sült erővel iparkodjunk letiporni, 
ne vonja ki magát senki, a ki ne­
mes iparunk és kereskedelmünk 
tisztességére tart valamit. Leránt­
juk a leplet ezen visszaélésekről, 
melyek egy számottevő ipar tönkre­
tételét célozzák, ki fogjuk mulatni 
mérvadót helyen, miként lesz a 
közönség és az állam károsítva, 
feltárjuk sebeinket a legmagasabb 
fórum előtt s bizton hiszszük, hogy 
a kormány felismerve mindezeket, 
nem fog elzárkóizni oly intézkedé­
sek megtétele elől, melyek állal a 
visszaélések megszűntetve lesznek 
s szakmánkhoz tartozói iparosok 
és kereskedők becsületes munká­
jának és fáradozásaiknak nemcsak 
a száraz kenyér lesz jutalma.
Kívánjuk, hogy siker koronázza 
működésüket.

A postai szállítási dijak eme­
lése. Már régebb idő óta fő a két 
kormány feje abban, vájjon, ho­
gyan lehetne észrevétlenül maga­
sabb póstai díjtételeket életbelép­
tetni. A postának ugyanis intenzi­
vebb hálótzalra van szüksége, mely 
nagyobb beruházásokat és nagyobb 
évi szükségletet követel. Azért már 
régebben hangoztatják különösen 
osztrák részről, hogy a levelezőlap 
árát föl fogják emelni s egyéb pos­
tai díjtételek emelésén is dolgozik 
a kormány. Most hír szerint meg­
találták a kormányok a jót alkal- j 
mai az emelések végbevitelére. A 
pótsla illetményeknek koronaértékre 
valót átszámításánál ugyanis felfelé 
ki fogják kerekíteni az összegeket. 
A kormány ezt annál megokoltabb- 
nak tartja, mert a világposta-unió 
államai között a mi póstadijaink 
a legolcsóbbak, s igy az uj érték­
ben valót emelés csak a paritásra 
fog vezetni. Az ölkrajcáros bélyeg 
ezentúl is 10 fillér lesz. Ellenben 
a levelező lap árát 5 fillérre kere­
kítik ki, az ajánlási dijat és a Né­
metországon kívül menő levelek 
diját 10 krról 25 fillérre emelik, s 
a csomagszállitás dijtételeit is, bár 
csekély összeggel, de magasabban 
szabják meg. A két kormány a 
kérdésben teljes egyetértésre jutott, 
s a költségvetés beterjesztésénél 
nyilvánosságra hozni s 1898. ja­
nuár 1-én életbe is akarják lép­
tetni az uj tarifát. Kétségtelen, 
hogy a fejlődó) forgalom nevében 
egyáltalán nem üdvözölhetjük a 
magasabb tarifákat, melyek az olcsó) 
posta forgalmat megdrágítják, s igy 
megnehezítik.

Aradi gépész találmánya. Ér­
dekes és nagy gyakorlati jelentő­
ségű találmányra nyert szabadalmat 
egy aradi gépész, Orosz bijos. A 
találmány egy önműködő emelő 
és adogató) szerkezet, melynek 
mindenütt nagy hasznát veszik, ahol 
tárgyakat kell ki vagy be emelni, 
egyik helyről a másikra rakni, a 
magasba emelni, vagy a mélybe 
beereszleni. A szabadalmazott emelő 
és szállító szerkezet olyan, hogy 
például a pincéből ki és be emelni 
a hordókat, hajóikat, vaggonokat, 
ki és berak, gazdasági raktáraknál 
és gőzmalmaknál a zsákokat a ko­
csiról a raktárba és viszont emeli. 
Mindenféle terhet ötven méter ma­
gasságba eme), az építkezéseknél 
a földel továbbítja, fürészgyáraknál 

a szálfát emeli ki, vagy ereszti le 
a vizre és szinte megbecsülhetetlen 
a bányán an, hol rendkívül sok 
munkaerőt takarít meg. Különösen 
nagy hasznát lehet pedig venni a 
gőzmalmokban és lisztraktárakban. 
A gépezet mintája Bpesten Fürdő­
utca 1 szám alatt tekinthető meg 
s Aradon a feltalálónál.

A legsötétebb sztrájk. Szociál­
demokraták bujt ugatására Berlin 
és környéke kéménvseprój-legényei 
a minap elhatározták, hogy sztráj­
kolnak, ha mestereik meg nem 
adják követeléseiket, a miket most 
formuláznak gyűlésükön. A sötét­
ség embereinek valamikor jobb 
sorsuk volt Berlinben is, de az uj 
esztendei borravaló megváltása uj 
korszak alkonyát borította reájuk, 
a melyből most munkabér emelés­
sel szerelnének szabadulni.

A lottó-király. Farkas Menyhért 
a híres lottókirályról ismét sokat 
írnak a »nyári« lapok. Nem rég 
az a hír járta, hogy Amerikában 
is megütötte volna egy sorsjegy­
gyei a főnyereményt. Majd egy 
találmánynyal hozták forgalomba 
világszerte ösmert nevét. Hogy 
mennyi volt igaz a dologban, nem 
tudni. Most ismét egy hirt közöl 
orsovai levelezőnk. Farkas bútor­
üzletet nyit Orsován. A lottókirály 
ezt a mesterséget tudvalevőleg a 
szegedi (Isillagbörtönben tanulta és 
< )hio városban is szorgalmasan űzte. 
Fog-e uj üzletével Magyarországon 
ismét »ternót* csinálni, az már 
más kérdés.

Vásári statisztika. A most le­
folyt pécsi országos vásáron meg­
tartott állatvásár forgalmi statisz­
tikáját ma állították össze hivata­
losan, hogy felküldjék az országos 
statisztikai hivatalnak. E statisztika 
szerint állat-vásárunkra összesen 
4350 felhajtás történt, még pedig 
felhajtatott szarvasmarha 2130, lói 
1900, sertés 300 és kecske 20 
darab. Ebből eladatott 1230 drb; 
szarvasmarha 505, lói 600, sertés 
110 és kecske 15. A vásári forga­
lom nem volt olyan élénk, ami a 
nagy felhajtáshoz illett volna s ezért 
bár a kínálat nagy volt, a kereslet 
állandóan közepes maradt. A mi­
nek az oka első sorban is abban 
keresendő, hogy a környékbeli vá­
sárok mind igen közel esnek egy­
másra, sőt a vásárnapok több he-
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lyen egy és ugyanazon időre jut­
nak s a gazdaközönség megoszlik 
az egyes vásárok között.

Tandíjmentesség az ismétlő­
iskolákban. A közoktatásügyi mi­
niszter, hogy az elemi iskolai taní­
tás sikerét biztosítsa, elrendelte az 
állami és államilag segélyezett köz­
ségi elemi iskolákkal kapcsolatos 
ismétlő iskolákra nézve a tandíj­
mentességet. Ezután tehát ezekben 
az iskolákban is ingyenes lesz az 
oktatás.

Országos Földmivelö Szövet­
kezet. A magyarországi szociál­
demokrata párt az idei aratási 
sztrájknál szerzett tapas:' 
tán elhatározta, hogy 
földmivelőit szervezni ‘fogja, hogy 
érdekeiknek és kívánságaiknak a 
jövőben hathatósabban érvényt tud­
janak szerezni. E célból Országos 
Földmivelö Szövetkezetei alakit, a 
melynek központja Budapesten lesz 
s azonkívül minden vidéki városban 
és nagyobb községben fiókot állít. 
Ez a szövetkezet lajtoi tart fönn, 
gyűléseket rendez és vezeti a mun­
kásmozgalmakat.

A vidéki nép hiénái. Több ga­
líciai és zemplémi ember panaszt 
tett a kassai rendőrségnél, hogy 
részint ungvári, részint budapesti 
ismeretlen ügynökök csábitó ígére­
tekkel elcsalják őket hazájukból 
Amerika felé. Mikor aztán úgy ma­
gukat, mint összes pénzűket a bő­
beszédű pártfogóra bízták, az ipse 
a legközelebbi állomáson egyszerűen 
megszökik tőlük s a becsapott sze­
gény emberek rendesen csak a ha­
tóságok kegyelméből képesek haza­
vergődni. A rendőrség mint két eset­
ben eredményesen járt, mert ugv 
a budapesti, mint az ungvári hié­
nákat kinyomozták. Az ungvári ka­
pitányság Grünfeld Lajos kucséberl, 
a ki már hasonló üzelmekért egy­
szer büntetve volt és Polacsek Ja­
kab esernvőst engedély néküli ki­
vándorlás közvetítése miatt elzá­
rással és pénzbüntetéssel sújtotta.

A pécsi honvédhadapród iskola 
építkezési munkálatait holnap kez­
dik meg. Mint értesülünk, a vál­
lalkozó Neuschloss cég csak a kő­
műves munkálatokat végzi, míg a 
többi munkákat pécsi vállalkozók­
nak jutatta, és pedig tisztességes 
áron. Nevezetesen a földmunkála­
tokat Szlapak Rudolf, a cserepező 

munkálatokat s részben a tégla- 
szállitást Lauber Rezső, a mész és 
téglaszállilást Deutsch Ádáin, az 
ácsmunkákat Hímmel Ferenc, a 
kő- és betonkavics szállítást Jere- 
szek és Szikorszky, az állvány szál­
lítást Dämpf Imre, az állvány fel- 
állítási Csonki ácsmester kupin 
meg. Az asztalos, lakatos, üveges, 
kályhás, mázoló s többi munkákra 
nézve most vannak folyamaiban az 
alkudozások helybeli iparosokkal.

Ecetes pálinka. Az ország né­
mely vidékén a közforgalomba ho­
zott pálinkához (szeszhez) ecetet 
kevernek, a mi az eddigi tapasz­
talatok szerint a 2 százalékot sem 
haladja meg. A pálinkának ekkora 

I ecettartalma az országos közegész­
ségi tanács szakvéleménye szerint 
az egészségre ártalmasnak nem 
mondható ugyan, de tekintettel arra, 
hogy főleg éppen a silány, kozmás, 
olajas szeszeket keverik ecettel: 
a belügyminiszter ennélfogva kör­
rendeletben hívja föl a törvényha­
tóságokat, hogy a hatósági vizsgá­
latok közben, vagy más alkalom­
mal ecetesnek talált pálinkái (szeszt) 
különös gonddal vizsgáltassák meg 
arra nézve, vájjon nem tartalmaz-e 
nagyobb mennyiségű kozmás ola­
jat,’valamint hogy nem-e több az 
ecettartalom 2 százaléknál.

Sertésvész. Legújabb jelentések 
szerint Köblény és Bikái baranya- 
megyei községekben kiütött a ser­
tésvész, miért is nevezett közsé- 

i gek alispáni rendelettel zár alá 
j helyeztettek.

A pincérek kátéja. Schalkház 
Lipót, a híres kassai fogadós fia, 
könyvet irt a pincérekről a pincé­
reknek. A tatárszószszal, a sokféle 
pecsenveiével s a konyhából ki­
került különböző folyékony anya­
gokkal oly gyakran nyakon öntött 
emberiség bizonyára szívesen üd­
vözöl egy olyan könyvet, a mely 
a pincéreket ügyességre, jó kiszol­
gálásra akarja megtanítani. Néze­
tünk szerint ugyan a pincérséget 

I épp oly kevéssé lehet könyvből 

j azért hasznos dolog, hogy a jó 
pincér legfőbb kötelességei könyvbe 

. legyenek lerakva. Egv pár főbb 
| illemszabályt a könyv igv foglal 
1 össze:

zsebre rakni.

Nem illik a vendég közelébe 
furakodni és őt folyton bámulni.

Nem illik a pincérnek vendégek 
jelenlétében ásilozni és a zsebben 
lévő pénzzel játszadozni.

Nem illik a pincérnek vendégek 
jelenlétében arcának izzadtságát 
törölgelni, ruháját tisztogatni és a 
tükör előtt piperkőzni.

Nem illik a pincérnek a vendé­
gek jelenlétében a szolgálati ken­
dőt (szalvétát) arca elé lenni, an­
nak csücskét szájába dugni vagy 
azt ostorként csattogtatni.

Nem illik a pincérnek vendégek 
jelenlétében a szolgálati kendői a 
vállra dobni, vagy lógatva a nad­
rágzsebben hordani.

Nem illik a pincérnek vendégek 
jelenlétében orrában vagy szájában 
piszkálni, nyelvével hangosan csel- 
lenleni, hápogni, pisszegni és fü­
tyülni.

Nem illik a pincérnek vendégek 
jelenlétében azoknak hátat fordí­
tani vagy ha parancsra vár, lábát 
pózba vetve, köszörűs módjára foly­
ton mozgatni.

Nem illik a pincérnek erős nát­
hával, vagy köhögési ingerrel a 
vendég elé járulni.

Nem illik a pincérnek szolgálat 
közben enni vagy nvalánkoskodni.

Nem illik a pincérnek vendége 
elé piszkos étlapot tenni.

Nem illik a pincérnek a karján 
felrakott tányérokkal jongleur mód­
jára balanszírozni.

Nem illik a pincérnek a vendég 
parancsát azzal a megbocsáthatat­
lan neveletlenséggel félrevetni, hogy : 
»ez nem az én asztalom, tessék 
más pincérhez fordulni.

Nem illik a pincéreknek vendé­
gek jelenlétében és szolgálat köz- 

rancsot osztogatni, arra pisszegni, 
vagy őt összeszidni.

Nem illik a pincéreknek vendé­
gek jelenlétében egymás közölt 
hangosan társalogni, nevetgélni és 
illetlen test mozdulatokat lenni.

A könyv még hozzá teszi, hogy 
jóra való pincér a vendéget először 
mindig a haza nyelvén, vagyis ná­
lunk magyarul üdvözli s csak ak­
kor tér át más nyelvre, ha azt 
veszi észre, hogy a vendég idegen.
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„Aradi hentesiparosok kölcsö­
nös kárbiztosltó - szövetkezete“ 
címen hentes iparosaink üzleti ré­
szek (részjegyek) alapján szerve­
zett szövetkezetei alapitoltak f. hó 
29-én az ipart est öleiben. Ezen szö­
vetkezel célja kártalanítani a hen­
teseket azon károk után, melyek 
ökot tüdővészes és borsokás ser­
tések vágása alkalmából érik. I’d- 
vös lesz ezen szövetkezet működése 
a sertés behozatal emelésére külö­
nösen, mert ezután bátran hozhat­
ják be az eladók sertéseiket az 
aradi piacra, nem lesznek visszke­
reseti eljárásoknak s huzavonának 
kitéve. A szövetkezel már augusz­
tus hó 1-én megkezdte működését, 
miután a szövetkezeti törvény alap­
ján szervezett és törvényszékileg 
bejegyzett cég. Megválasztattak a 
szövetkezel vezetésére a következő 
tisztviselők: Tb. elnök Glück Ká­
roly, igazgató-elnök Mericskay Sán­
dor, igazgató - alelnök Schneider 
Ferenc, helyettese Mányi Mojsza, 
biráló-választmány : Kelemen Pál, 
Skriba Antal és Szabados Imre. 
Felügyelő-bizottság: Kruppa Károly. 
Bothmüller Ferenc és Pál Lajos. 
Pénztárnok Wild János, ellenőrök 
Éhek István, Trifunátz Balázs és 
Sebők Jenő.

„Bezahlt.“ Az általános mun­
kás-bet egsegélyző-pénztár, a mely­
nek magyarnak kellene lennie, nagy 
szeretettel hódol a germán nyelv­
nek. Igazolványai s könyvecskéi 
magyar és német nyelven vannak 
nyomtatva, de már a hivatalos 
bélyegzők Írása csupán német. Lát­
tunk egy könyvecskét. a melynek 
fizetési lapjaira ez a szó van rá 
nyomva: Bezahlt. Kívánatos volna, 
hogy a belegsegitő-pénztár magyar 
bélyegzőt csináltasson, ha pedig 
sajnálja rá a költséget, a tisztvi­
selői ne legyenek annyira kényel­
mesek, hanem nyugtázzák saját 
Írásukkal a befizetett illetékeket.

Álomkórság. A gyári orvoshoz 
reggel kilenc órakor a többek kö­
zött a reszelőgyárból is beállít egy 
öreg munkás. Olyan hetven év kö­
rüli ember lehetett, egy kicsit ineg- 
roskadva, de azért jó erőben.

Az a bajom, doktor ur. ké­
rem szépen mondta hogy 
rám jött az alhatnámság. Olyan 
kedvem van aludni, hogy az már 
nem is rendes.

— Hogy-hogy?

- I így kérem szépen, hogy most 
is csak a régi munkám végzem. 
Reggel fél hattól este hétig a 
reszelőosztályban dolgozom, azon- 
tul pedig bakter vagyok éjfél után egy 
óráig. Ilyen duplaformán kell hogy 
csináljam a dolgot, mert a szegény 
fiam után nagy család szakadt a 
nyakamba, az egyik unokám diák, 
hál oda pénz kell, hogy valaki 
diák legyen. Eddig ugv fél kettő 
tájban lefeküdtem, kialudtam a 
rendes négy órámat és megvoltam 
vele. Most azonban rám jött az 
álomkórság. Még egy félórácskái, 
meg egy órácskát szeretnék az 
ágyban maradni . . . Leragad a 
szemem . . . í gy vagyok, hogy néha 
hat óra hosszáig is horkolnék, mint 
a nagy urak... Ha valami port 
vagy vizel tetszenék adni, ami ki- 
gyógyitson.

Es várta, hogy valami receptet 
Írjon a doktor, aki pedig csak mo­
solygott ... És az öreg ember nem 
tudta megérteni, hogy mi abban 
olyan mulatságos, ha az ember 
beteg és ki akarja kúrálni magát.

Osztrák üvegiparosok a ma­
gyar üvegipar ellen. Ha Magyar­
országon valamely iparág egy ki­
csit fejlődni kezd, rögtön felébred 
az osztrák versenytársak féltékeny­
sége és kézzel-lábbal iparkodnak 
ezt a fejlődést még csirájában el­
fojtani. A magyar üvegipar még 
eléggé fejletlen, sőt súlyos válság­
gal is küzd és az osztrák konkur- 
rensek mégis azon panaszkodnak, 
hogy a magyar verseny már tűr­
hetetlen rájuk nézve. Állítólagos 
sérelmeikkel a bécsi kereskedelmi 
és iparkamarához fordultak, mely 
mindenkor készséges eszköz, ha 
valamely magyarellenes akcióról 
van szó. Most is teljes buzgalom­
mal látott missziójához, érintke­
zésbe lépett a többi osztrák kama­
rákkal és az osztrák üvegiparoso­
kat egy nagygyűlésre fogja össze­
hívni, a hol majd sérelmeiket 
előadják és az osztrák kormányt 
el lenrendszabály okra fogják felszó­
lítani. Az osztrák kormány pedig 
valószínűleg erélyesen meg fog fe­
lelni a felhívásnak, a mi természe­
tes is. Mert hisz micsoda hallat­
lanul vakmerő kijátszása a vám­
közösségnek, hogy ha annak terü­
letén egy magy ar iparág is boldogulni 
próbál. Az pedig már épenséggel 
tűrhetetlen, hogy magyar iparosok 

az osztrákokkal még versenyezni 
is merjenek. A kiegyezési provi- 
ziórum küszöbén mindenesetre jó 
lesz ezzel egyszer s mindenkorra 
tisztába jönni.

A temetés és a kovács. Te­
mettek. Kicsi földszintes ház volt 
az, ahonnan kihozták a ko]K)rsót 
munkásforma kékzubbonvos embe­
rek. Közöttük egy-kettőn fekete 
kabát volt, a miből azonban ki- 
kivánkozott a könyökük, és ünne­
pélyesek voltak és csendesek, s 
mintha mindeniknek a fülébe zson- 
golt volna valami mars-melódia, 
taktusra rakták a lábukat. Azért 
meglátszott rajtuk, hogy nem igazi 
koporsósak és csak úgy belesza­
goltak ebbe a tudományba, amihez 
nagy képzettség és vigyázat szük­
séges. Némely helyzetekben, teszem 
föl, ha kanyarodni kellett a lép­
csőn lefelé, tanácstalanul állottak 
meg s egymásra bámultak és az- 
)án mindenki parancsolt. Végre is 
lejöttek s föltaszitották a koporsót 
a kocsira.

A szomszéd házban nagyon ka­
lapácsok egy kovács. Az inasá­
val együtt verte a vasal, tompán, 
ahogy a lángyba vágtak aztán 
meg élénken, amint az üllőn kicif­
rázták a tiktakot. Künn a vaska­
rikához kötve állott a ló, amire 
föl kellett verni a patk'ót.

Egyik a koporsósak köz.iil be­
szólt a műhelybe, amíg még fönn 
a lépcsőn a pap magára vette a 
fehércsipkés inget.

Még se illik magától, hogy 
úgy veri a vasal, mikor a szom­
szédot temetik.

A kovács egy pillanatra megál­
lóit és mosolygott, de nem csu- 
fondárosan, sőt gőgösen, hanem 
oly ember módjára, aki tudja, hogy 
neki igaza van. Aztán igy felelt :

- Azért, hogy valaki kivonja 
magát a munkából, többinek dol­
gozni kell. Ha ő el is ment, mi 
azért itt maradtunk. Neki most 
már nem kell semmi, nekünk ive­
dig tegnap óta ép|>en kél krajcár­
ral drágult meg a kenyér.

És megint kalapálni kezdtek, so­
káig kőim»lyan és azután egy ki­
csit újra cifrán, hogy meglegyen a 
formája a kalapácsolásnak.

Eaplciacló-tulajdonoe:
A pécsi ipartestület.

A szerkesztésért felelős: 
Ballier Sándor
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^elms ^yula
Pécs, Vásártér 7 sz.

Szállít téglát, csere­
pet, oltatlan és oltott 

meszet hordókban 

jutányos napi árak 
inellett.

SCHMITZ SOMA 
azelőtt a 

„ZENTLER“-féle cs. és kir. 
szab, udvari 

férfi- és gyermekruha raktár 
PÉCSETT, 

Király-utca, bazár-épület. ríö-

Ajánlja a n. é. közönségnek nagy 
választékú raktárát kész férfi és gyer­
mekruhákban.

Miután cégváltozás folytán az át­
vett darabok visszaküldését mellőzni 
akarom, azokat mélyen leszállított 
árakon árusítom el f. évi augusztus 
hó 1-től S-ig.

Az öltönyök, teljesen divatos kel­
mékből már megérkeztek.
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TelefonSttackiiiteiéti taánt 78.

SCHÖNWflliD IMRE
órás, ékszergyáros és látszerész.

..Hattyú“ épületben király-föu.

legszebb párisi és külföldi ékszerekből

legszebb és Irgflnom&bb ara ej- és ezisl-órák 
EZi'sT 

EVŐKÉSZLETEK ÉS DÍSZTÁRGYAK

A legjobb minöaégQ 
Jerndorfi alpacca, china-ezüst tárgyak 

gyári raktára

I inom arany karlánczok él jegygyűrűk 
ÚRI ÉS NŐI GYŰRŰK 

„FBANC'ZIA*- 
sálon-, iroda- és ébresztő-órák 

„párisi“ színházi és lábori látcsövek 
legnagyobb választókban

HÓ ÉS bÉGSULY^ÉRÖK 
l.egjobti aianv, esist, illanj és IelDÖs'>éLacsonl 

Szemüvegek és orrcsiplelők 
legfinomabb hegyi jegyzek és kristályUvegekkel 

KUVKH OPTIKAI t'ZIKKKK 
főraktára

Minden e szakmába vágó 
favitások a legjobban és /fontosán 

készíttetnek.

Saját Vésnöki jVíűterem

Monogrammok czimerek és clíchek 
legjutányoxabb ár |«>iit|U ki.zolgálá. inelleti

Készíttetnek:

ALAPITTATOTT 1785.

RUEPPRECHT TESTVÉREK 
HARANG-, ÉRCZ- ÉS VASÖNTÖDE, 

MALOIÉPITÉSZET, TŰZOLTÓ-SZEREK-, SZIVATTYÚ ÉS GÉPGYÁR 

PÉCSETT.

Kavics tik-tö miók 
és kaucsuk-áruk. 

É rcz-áruk. 
Teljes gőz- és 

vizimalom'beronclezések 
malom-részlettárgyak. 

Hengerek rovátkozása 
és csiszolása.

Gőzgépek, gőzkazánok, 
Gőzniozdonyok, 

cséplő-szekerek, gőzkazán- 
szerel vények. 

Gazdasági gépek. 
Gépcsarnok, 

a hol mindennemű gépek jobbára 
készletben tartatnak.

lovitócra minden e szakmába 
udllldbl d vágó munkák átvétel­
nek gyorsan és jutányosán ki­

szolgáltatnak.

Árjegyzékek ingyen és bérmentve.

Harangok.
Vas-harangállványok.

Vas- és érczöntések. 

Tüzoltászati gépek, 
tűzoltósági segédeszközök és 

legénységi felszerelések. 
Kender-tömlők, tömlő-csavarok.

Szivattyúk 
és szivattyú-tervezetük. 

Vízvezetékek 
és vízvezetéki részlettárgyak, 

fürdő-berendezések és árnyék­
széki részletlárgyak. 

Mosó- és facsaró­
gépek, 

pinezészeti gépek és 
szerelvények.
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Germán Ferenc
asztalos-mester
PÉCSETT,

Apáca-utca 7-ik szám 
(Saját házában.)

Elvállal minden szakmájába 
vágó munkákat, úgymint :

Épület-, 
stilszerü bútorokat^ 

templom-, 
szálloda- és kávéház­

berendezéseket, 
portálok, parketták- és 
padlók készítését stb.

Kívánatra rajzokat és terveket is 
készít.

Stráicher Lajos
x vaskcrcskcdö PÉGSETF. az arany ekéhez. 
É (Irgalmasok-utc áj á bap.)

Ajánlja nagy raktárát valódi sleyer szál- és abrincs- 
jg vasban és lemezekben — épület vasalások, —

. francia és külföldi szerszámok
Z»j asztalos, lakatos, kovács, pintér és bádogosok részére.

Sodronyszegek. JVlérlegek,
jC konyha, bálanc, kosár, deci mai-mérlegek, réz- és 
A öntött sulyok, kovács üllők és saluk, angol 

vellák.

< '9 Konyha felszerelések.
Kutcsövek. Kcritcshcz tüske-sodrony. 

t(éz-, acél- és nickel-nemüek.
Vidéki megrendelések pontosan és szolidan esz­

közöltetnek igen olcsó árak mellett.
Szives bizalmát kérve, vagyok

kitűnő tisztelettel

Stráicher Lajos,
vaskereskedő.

Az ezredéves 
országos kiállításon 

az állami ezüst 
*4 éremmel és a mille- 
a niumi nagy érem- 

1 mel kitüntetve.

Az ezredéves 
országos kiállításon 

az állami ezüst 
éremmel és a miile- 1 
niumi nagy érem­

mel kitüntetve.
to’í x »’a

PÉCSI TEJCSARNOK
csemegesajt-gyára és első magyar pogácsasajt-gyára 

PÉCSETT
ajánlja következő kivált'» minőségű különlegességeit: 

Pécsi csemege-sajt. Impérial-sajt. Pécsi pogácsasajt (kvárgli).
Trappista-sajt. Pikáns sajtocskák. Kitűnő édes tea-vaj.

Viszontelárusitok részére árlappal kívánatra készséggel szolgálunk, -vá

Nyomatott Taizs József könyvnyomdájában Pécsett, 1897.




